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Když zboží a technologie 
slouží dvěma účelům



Dne 5. května se u pomníku v pražských Strašnicích 
uskutečnilo vzpomínkové setkání při příležitosti 
81. výročí Pražského povstání. Památku příslušníků 
finanční stráže, kteří položili své životy v boji za 
svobodu, přišli uctít pracovníci CÚ v Praze, CÚ pro 
Středočeský kraj a členové Východočeského klubu 
celních veteránů. Atmosféru akce podtrhla čestná 
jednotka Celní správy ČR se slavnostním praporem, 
skauti i kolegové v dobových uniformách. Význam-
ným prvkem aktu byla účast mladé generace – žáků 
okolních škol a dětského pěveckého sboru ze ZŠ 
Jakutská. Jeho podání státní hymny a dalších písní 
dodalo aktu hluboký a dojemný rozměr.

Celně technická laboratoř přivítala 30. dubna zástupce 
České inspekce životního prostředí. Po vzájemném 
představení pracovních agend a prohlídce prostor 
a vybavení laboratoře probíhalo neformální jednání. 
Jedním z hlavních bodů byla problematika dovozu 
odpadů z jiných zemí EU do České republiky, tran-
zit nákladní dopravy převážející odpad přes naše 
území a možnosti kontroly této přepravy. Z diskuse 
vyplynulo, že odběr vzorku pro následnou analýzu je 
nejdůležitějším, ale také nejproblematičtějším mís-
tem celého procesu. Dalšími tématy programu byla 
výměna zkušeností např. v oblasti laboratorní analýzy 
vzácných dřevin a měření vzorku pomocí rentgenflu-
orescenční spektrometrie. Toto setkání tak otevřelo 
dveře k budoucí spolupráci. 

Dne 19. května se na CÚ v Hradci Králové uskutečnilo 
setkání zástupců Celní správy Ukrajiny, Zakarpatské 
oblastní rady, Krajského úřadu Kraje Vysočina a Kraj-
ského úřadu Královéhradeckého kraje s příslušníky 
Celní správy ČR. Hosté se seznámili se základní struk-
turou a kompetencemi české celní správy a s infor-
mačními technologiemi a systémy, které podporují 
celní dohled, kontrolní činnost a efektivní zpracování 
dat. Dále jim byla představena technika využívaná při 
výkonu služby dohledu. Velký zájem vzbudilo technické 
vybavení určené k operativnímu výkonu kontrolní 
činnosti. V CTL se delegace seznámila s přístroji a analy-
tickými postupy používanými při zkoumání zajištěných 
komodit a s procesem identifikace a analýzy vzorků 
zajišťovaných při kontrolní činnosti. Setkání potvrdilo 
důležitost mezinárodní spolupráce institucí veřejné 
správy a bezpečnostních složek i význam sdílení 
zkušeností při zajišťování výkonu služby v národním 
i mezinárodním prostoru.

Poslední květnovou neděli odbavovali pracovníci celního 
odboru na Ruzyni čtyři koně Převalského. Potvrzením 
permitů CITES bylo provedeno celní odbavení, po němž 
následoval patnáctihodinový let do Kazachstánu přes 
Istanbul a Baku. V jednu hodinu odpoledne byl vojenský 
speciál CASA připraven k odletu. Význam akce podtrho-
vala přítomnost pracovníků kazašského velvyslanectví 
v Praze. Let se obešel bez komplikací, takže čtyři koně se 
nyní vracejí na kazašské a mongolské stepi, kde je čeká 
nekonečná volnost. Díky pražské zoo se povedlo zacho-
vat tento druh dalším generacím.
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Nešlo však o kontrolu ani audit v tradičním 
slova smyslu: cílem diagnostické mise bylo 
především pozorovat reálný výkon celních 
kontrol, identifikovat silné i slabé stránky 
a  nabídnout doporučení na odstranění sla-
bých míst založená na osvědčených postu-
pech z jiných zemí.

Dubnová mise se soustředila zejména na 
oblast cestovního styku, leteckého nákladu 
a segmentu elektronického obchodování. 
Ačkoli bylo možné zahrnout i segment celní 
pošty a expresních zásilek, tato možnost 
tentokrát využita nebyla. Tým provádějící 
diagnostiku sestával ze čtyř odborníků z řad 
celních správ z Belgie, Německa, Estonska 
a Irska, přičemž šlo o třetí řádnou diagnos-
tickou misi tohoto typu – předcházely jí 
návštěvy v Dublinu (letiště) a kombinovaně 
v Záhřebu a Lublani (celní pošty). Již dříve 
proběhly i pilotní mise například v Paříži 
(letiště Charlese de Gaulla), Lucemburku, 
Lutychu či Krakově.

Celá návštěva se nesla v přátelském a ote-
vřeném duchu. V rámci úvodního programu 
příslušníci Celní správy ČR za účasti ředitele 
Celního úřadu v Praze představili organizační 
strukturu celní správy, přiblížili fungování 
letiště i jeho plánovaný rozvoj a následně se 
věnovali jednotlivým oblastem, které byly 
předmětem diagnostické návštěvy – od ces-
tujících přes letecký náklad a e-commerce 
až po činnost oddělení hraničního dohledu. 

Zhruba tři čtvrtiny času strávili účastníci 
přímo v terénu, tedy v prostorách terminálu, 
kde sledovali jak práci s cestujícími, tak mani-
pulaci s nákladem. V průběhu byly členům 
expertní skupiny představovány a vysvět-
lovány postupy kolegů v terénu, možné 
hrozby i způsoby využití techniky. Součástí 
programu byla také návštěva výcvikové haly 
služební kynologie v nedaleké Kněževsi, 
kde si kolegové připravili ukázky vyhledá-
vání zájmových komodit služebními psy. 
Při návštěvě terminálu, respektive prostoru 
třídírny zavazadel cestujících, také proběhla 
ukázka mobilního rentgenového zařízení 
určeného pro kontrolu zavazadel.

Součástí mise bylo také zodpovězení 
podrobných otázek týkajících se jednotli-
vých agend, které budou sloužit jako pod-
klad pro závěrečné hodnocení.

Výstupem diagnostické mise bude zpráva, 
kterou expertní tým vydá přibližně do tří 
měsíců. Ta nabídne ucelené zhodnocení 
návštěvy a konkrétní doporučení, jak dále 
posílit efektivitu celních kontrol, navrhne 
vhodnost užívání celně-kontrolního vyba-
vení a techniky a poukáže na případné slabé 
stránky a návrhy na zlepšení postupů. Na 
Celní správě České republiky pak bude roz-
hodnutí, jak s těmito podněty naloží a jak je 
promítne do praxe.

Petr Pöschl, odbor 20 GŘC
Jan Draška, CÚ v Praze

Pražské letiště pod evropskou lupou
Ve dnech 28. a 29. dubna se mezinárodní letiště Václava Havla 
v pražské Ruzyni stalo dějištěm významné mezinárodní návštěvy. 
Do jeho prostor a na pracoviště Celního úřadu v Praze zavítali 
zástupci expertního týmu EUCAB (Celní aliance pro hranice 
EU), spolufinancovaného z programu Customs a sdružujícího 
všechny členské státy Evropské unie. Diagnostická mise EUCAB 
odhalovala silné i slabé stránky celních kontrol.
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Na desítkách míst v terénu byla pozornost 
soustředěna primárně na kontrolu nákladních 
vozidel, dodávek a dálkových autobusových 
spojů. Experti z Národního centra pro kontrolu 
dokladů a specialistů na doklady z řad místních 
odborů cizinecké policie prověřovali přímo na 
místě pravost cestovních dokladů a řidičských 
průkazů. Vedle nelegální migrace byla pozor-
nost věnována také technickému stavu vozi-
del, kontrole dodržování hmotnostních limitů, 
oblasti sociálních předpisů, povolení k meziná-
rodní přepravě osob v linkové a příležitostné 
dopravě, pátrání po hledaných osobách, kon-
trole přepravy zboží podléhajícího spotřební 
dani a zvýšení bezpečnosti silničního provozu 
na klíčových dopravních tepnách.

Během kontrolní akce bylo prověřeno cel-
kem 2 630 vozidel a zkontrolováno 8 851 osob. 
Celková částka vybraná na pokutách v rámci 
celého opatření dosáhla výše 533 140 Kč, záro-
veň byly uloženy kauce v hodnotě 178 000 Kč 
a v rámci CEPAN (Centrální evidence přestupků 
a nedoplatků) bylo vybráno 104 646 Kč.

V oblasti dodržování pobytového režimu 
bylo zjištěno 177 porušení zákona o pobytu 
cizinců, přičemž nejčastějším proviněním 
byla absence platného zdravotního pojiš-
tění. Za ostatní přestupky, zejména v silniční 
dopravě, bylo uloženo celkem 178 pokut.

Mezi další výsledky patří odhalení osmi 
osob, které měly záznam v Schengenském 
informačním systému, a vypátrání jednoho 

odcizeného vozidla. V rámci kontrol byl 
rovněž zaznamenán jeden případ jízdy pod 
vlivem návykových látek a jeden trestný 
čin padělání a pozměňování veřejné listiny, 
který se týkal řidičského průkazu cizince pře-
vážejícího další osoby.

Závěry
Nejdůležitějším výstupem akce je zjištění, že v 
průběhu pěti dnů intenzivních kontrol nebyl 
zaznamenán žádný případ nelegální migrace. 
Tato skutečnost potvrzuje aktuální operativní 
informace, že hlavní tranzitní trasy nelegálních 
migrantů směřující do západní Evropy v sou-
časnosti nevedou přes české území. V jednot-
kách případů se potvrdil předpoklad, že je ve 
vozidlech přepravován vyšší počet osob, než 
pro které je vozidlo schváleno do provozu. Při 
kontrole hmotnostních limitů bylo zjištěno 
taktéž časté porušení zákona, a to i ze strany 
přepravců vozidel.

„Osobně jsem rád efektivnímu zapojení 
všech zúčastněných složek, konkrétně cizi-
necké a dopravní policie, INSID, celní správy 
a Generálního finančního ředitelství. Vzá-
jemná koordinace a součinnost se ukázaly 
jako mimořádně přínosné a potvrdily schop-
nost rychlé a účinné spolupráce v  rámci 
našich různorodých kompetencí. Tato úzká 
spolupráce je ideální při řešení obdobných 
opatření. Absence záchytů nelegálních 
migrantů v rámci celé akce je pro nás jas-
ným signálem, že nastavená preventivní 
opatření a monitoring hranic jsou účinné. 
Na druhé straně nás znepokojuje vysoký 
počet cizinců, kteří porušují pobytový režim 
absencí platného zdravotního pojištění, což 
je zákonná podmínka pro pobyt v ČR,“ uvedl 
Karel Popela, vedoucí operativního odboru 
Ředitelství služby cizinecké policie.

Celní správa se zaměřila na odhalování 
nelegální přepravy vybraných výrobků, pře-
devším tabáku, tabákových výrobků a liho-
vin, dále na kontrolu přepravy nadlimitní 
hotovosti, zbraní a dalšího zájmového zboží 
podléhajícího celnímu dohledu. Během kon-
trolní akce bylo zadrženo 125 litrů nadlimit-
ního množství minerálních olejů, uděleny 
pokuty 8 tisíc korun za prohřešky při využí-
vání zpoplatněných komunikací a vybrány 
nedoplatky v souhrnné výši 42 600 Kč.

Richard Zeman
odbor 20 GŘC

Kontrolní součinnostní akce TRANZIT
Ve dnech 19. až 24. dubna proběhla na území pěti krajů rozsáhlá součinnostní akce TRANZIT. 
Bezpečnostní opatření bylo realizováno pod záštitou Ředitelství služby cizinecké policie a podílela 
se na něm celá řada dalších složek, zejména příslušníci dopravní policie, místně příslušné odbory 
cizinecké policie, Celní správy ČR, Inspekce silniční dopravy (INSID) a Generální finanční ředitelství. 
Akce se soustředila především na strategické komunikace v Královéhradeckém, Jihomoravském, 
Moravskoslezském, Zlínském kraji a na Vysočině.

Jeden dubnový pátek v pozdních večerních 
hodinách hlídka mobilního dohledu zasta-
vila na dálnici D2 u Lanžhota bulharskou 
dodávku směřující na Brno. Kontrola byla 
zaměřena na přepravu vybraných výrobků 
a dodržování dalších zákonných povinností.

Po prověření totožnosti řidiče a spoluces-
tujících se kolegové rozhodli pro důklad-
nou prohlídku vozidla a doprovodili ho do 
kontrolní haly. Řidič uvedl, že převáží pouze 
osobní věci, potraviny a nápoje. Dodávka 
však byla plně naložena zavazadly a krabi-
cemi, a proto byl pro kontrolu nákladu vyu-
žit i stacionární rentgen a vozidlo prověřeno 
pomocí endoskopické kamery. 

V konstrukčních dutinách druhé řady 
sedadel kolegové odhalili téměř čtrnáct tisíc 
kusů cigaret bez platných tabákových nále-
pek. Zjištěné množství výrazně překračovalo 
limit povolený pro osobní spotřebu a  ciga-
rety byly navíc přepravovány v rozporu se 
zákonem o spotřebních daních i platnou 
evropskou směrnicí. Řidič vypověděl, že 
zboží pro sebe zakoupil v Bulharsku a smě-
řuje s ním do Nizozemska.

Vzhledem k rozsahu zjištění si případ pře-
vzali kolegové z odboru pátrání GŘC a zahá-
jili úkony trestního řízení. Po návrhu státního 
zástupce pak soud v Břeclavi řidiče potrestal 
vyhoštěním z České republiky na dva roky, 

propadnutím zboží a trestem odnětí svo-
body na jeden rok s podmíněným odkladem 
na dva roky. Navíc musí muž ještě zaplatit 
spotřební daň ve výši téměř 65 tisíc korun.

Lada Temňáková
CÚ v Brně

Cigarety v konstrukčních dutinách
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Celní správa České republiky upozorňuje na 
rizika spojená s nákupem ojetých vozidel 
dovezených ze zemí mimo Evropskou unii, 
která nejsou opatřena registračními znač-
kami některého z členských států. Pokud 
takové vozidlo nebylo řádně procleno, může 
povinnost uhradit vzniklý celní dluh dopad-
nout nejen na dovozce, ale také na osobu, 
která vozidlo koupila nebo drží. Kupující by 
proto měli vždy důsledně ověřit původ vozi-
dla a splnění všech celních povinností.

Celníci se v praxi setkávají s případy, kdy 
jsou na území České republiky nabízena nebo 
provozována vozidla dovezená ze třetích zemí, 
aniž by byla řádně propuštěna do příslušného 
celního režimu. Taková vozidla často nemají 
registrační značky členských států Evropské 
unie nebo jsou opatřena pouze převozními 
značkami ze zemí mimo EU. Za vzniklý celní 
dluh může odpovídat více osob společně 
a nerozdílně. Odpovědnost se přitom nevzta-

huje pouze na samotného dovozce, ale také 
na každého, kdo vozidlo nabyl, držel nebo 
užíval za okolností, kdy mohl nebo měl vědět, 
že nebyly splněny povinnosti podle celních 
předpisů. Správce cla pak může požadovat 
úhradu cla i daně z přidané hodnoty po které-
koli z těchto osob.

Pracovníci celní správy upozorňují, že by 
kupující měli věnovat zvýšenou pozornost 
zejména vozidlům dovezeným ze států 

mimo Evropskou unii. Podezřelé mohou 
být například chybějící registrační značky, 
neúplná dokumentace nebo nejasný původ 
vozidla. Nedostatečná obezřetnost může 
mít významné finanční důsledky. Příslušníci 
celní správy doporučují před koupí vozidla 
vždy ověřit jeho původ, dovozní dokumen-
taci a skutečnost, zda bylo vozidlo řádně 
procleno. V případě pochybností je vhodné 
obrátit se na příslušný celní úřad, který může 
poskytnout potřebné informace a pomoci 
předejít následným komplikacím.

Celní správa České republiky dlouhodobě 
upozorňuje na rizika spojená s dovozem zboží 
ze třetích zemí a apeluje na veřejnost, aby při 
nákupu vozidel postupovala obezřetně. Ově-
ření původu a splnění zákonných povinností 
může kupujícím ušetřit nejen finanční pro-
středky, ale také zdlouhavé správní řízení.

Vladimíra Malovíková
odbor 20 GŘC

Neproclené vozidlo může kupujícího přijít draho

Celní správa dlouhodobě brojí proti paděl-
kům. Ve druhé polovině května se kontrolní 
akce zaměřená na dodržování práv dušev-
ního vlastnictví konala v příhraničních trž-
nicích Svatý Kříž, Potůčky, Hřensko a Hatě 
a také v pražské Sapě.

Výsledkem je zadržení více než 45 tisíc 
kusů zboží, jehož hodnota by v případě ori-
ginálních výrobků činila téměř 292 milionů 
korun.

Během padesáti kontrol bylo zkontro-
lováno 111 subjektů a ve všech případech 
bylo zjištěno nějaké porušení zákona. Při 
kontrolní činnosti byly hlídkami objeveny 
čtyři skryté sklady obsahující zboží poru-
šující práva duševního vlastnictví. Největší 

skrytý sklad byl zjištěn na tržnici Hatě u Zno-
jma, kde celníkům více než týden trvalo, než 
zboží ze skladu vynosili, spočítali a roztřídili. 
Tento sklad obsahoval přes šestnáct a půl 
tisíce kousků světoznámých značek Nike, 
Adidas, Puma, Gucci, Louis Vuitton, Tommy 
Hilfiger atd.

Současně během kontrolní akce celníci 
zadrželi množství 15 690 ml náplní do jed-
norázových elektronických cigaret, s únikem 
na spotřební dani ve výši 118 tisíc korun. 
V  některých stáncích byla rovněž nalezena 
balení s obsahem kanabinoidů, látky HHC 
a jejích derivátů.   

Ve skladech celní správy skončily padělky 
textilních výrobků, obuvi, galanterie, hodi-

nek, sluchátek, elektroniky a kosmetiky. 
Jednalo se o jednu z nejúspěšnějších kon-
trolních akcí zaměřených na padělky za 
poslední dekádu.  

Richard Zeman
odbor 20 GŘC

Stoprocentní úspěšnost kontroly: 
v padesáti případech vždy s porušením

V pátek 22. května zastavili celníci z oddělení 
mobilního dohledu Celního úřadu pro Stře-
dočeský kraj na třetím kilometru dálnice D0 
dodávkové vozidlo. Uvnitř vozu cestoval řidič 
se spolujezdcem, oba vietnamské národnosti. 
Během fyzické kontroly vnitřních prostor vozi-
dla se hlídka zaměřila také na osobní zavaza-
dla posádky. V osobní tašce patřící spolujezdci 
objevili celníci svazky bankovek. Následným 
přesným přepočítáním hotovosti bylo zjiš-

těno, že muž měl u sebe 703 700 korun čes-
kých a 3 000 švýcarských franků (v přepočtu 
přibližně 80 tisíc korun). Kontrolovaná osoba 
nedokázala na místě předložit žádné doklady 
prokazující původ nebo legální nabytí této 
finanční hotovosti. Vzhledem k uvedeným 
skutečnostem přistoupili celníci k zadržení 
této hotovosti s tím, že dokud kontrolovaná 
osoba neprokáže původ peněz, bude obnos 
uložen v České národní bance.

Fyzická, právnická nebo podnikající 
fyzická osoba se dopustí přestupku při 
nesplnění povinnosti sdělit údaje v rámci 
informační povinnosti. Za tyto přestupky lze 
uložit pokutu do 10 milionů korun. Odhalo-
vání neohlášeného převozu finanční hoto-
vosti (cash controls) je jednou z priorit Celní 
správy České republiky.

Tereza Ježková
CÚ pro Středočeský kraj

Celníci zadrželi na pražském okruhu téměř 800 tisíc korun
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Dvě kontroly nelegálních heren v uplynu-
lém týdnu realizovali celníci na jihu Moravy. 
Zadrželi 11 technických herních zařízení 
a hotovost ve výši 55 480 korun.

Dozorová činnost nad provozováním 
hazardních her je jednou z hlavních kompe-
tencí Celní správy ČR. Soustřeďuje se na kon-
trolu jak legálních provozovatelů, kteří jsou 
držiteli povolení vydaného Ministerstvem 
financí ČR, tak i na nekalou činnost v podobě 
nelegálních heren, které neodvádí příslušné 
daně, a především umožňují hazardní hru 
prakticky komukoliv.

Legální hazard jednoznačně nepřipouští 
ke hře nezletilé osoby a ty, které jsou vedeny 
v rejstříku vyloučených osob z důvodu exe-
kucí, pobírání sociálních dávek, jsou nepla-

tiči výživného apod. Lidé mnohdy závislí 
na návykových látkách nebo právě na hře 
jsou ochotni do automatů vložit jakékoliv 
finance, které se jim dostanou do ruky, bez 
ohledu na možné následky. Některá „hráčská 

doupata“ se daří postupně eliminovat, jiná 
bohužel vznikají.

Od začátku roku celníci v Jihomoravském 
kraji a v Kraji Vysočina uskutečnili celkem 
28 kontrol zaměřených na provozování 
hazardních her. Při 14 z nich se zaměřili na 
legální provozovatele a ve 14 případech na 
ty nelegální. Zadrželi celkem 74 technických 
herních zařízení a téměř čtvrt milionu korun, 
které byly vyjmuty ze zařízení nebo byly 
určeny k výplatě výher obsluhou podniku.

V důsledku ukončených správních řízení 
s nelegálními provozovateli hazardních her 
celní úřad nechal letos zlikvidovat celkem 
151 technických herních zařízení.

Mgr. Lada Temňáková
CÚ v Brně

Celníci na jihu Moravy šlapou hazardu na paty

Celníci odhalili ve Zlínském kraji další nele-
gální pálenici. K zásahu došlo ve středu 
22. dubna v obci nedaleko Uherského Hradi-
ště: výrobní zařízení se nacházelo v přístavbě 
u rodinného domu. Jedná se již o  sedmý 
zjištěný případ nelegální výroby lihu během 
posledních pěti měsíců.

Na místě příslušníci celní správy zadr-
želi kompletní destilační zařízení určené 
k  výrobě alkoholu a dále 87 litrů neznače-
ného lihu. Sedm odhalených pálenic během 
pěti měsíců je nezvyklá bilance i na region 
s tradičním vztahem k pálení alkoholu. Dosa-
vadní zásahy celníků ukazují, že se nelegální 
výroba lihu v regionu objevuje opakovaně 
a není ojedinělou výjimkou. 

Třicetiletá osoba, která byla při kontrole 
na místě, uvedla, že zařízení mělo v minu-
losti patřit prarodiči. Ten je údajně již po 
smrti a podle zmíněné osoby se na desti-

lačním zařízení mělo pálit naposledy před 
dvěma lety. Okolnosti případu nyní celníci 
prověřují v rámci dalšího šetření, a to včetně 
původu zadrženého lihu.

Nelegální výroba alkoholu je cestou 
„mimo pravidla“ – obchází zákonné pod-
mínky a vytváří neférové prostředí vůči těm, 
kteří podnikají a vyrábějí legálně. Vedle 
ekonomických dopadů přináší i rizika bez-
pečnosti: v neodborných podmínkách hrozí 
požár či exploze a neřízený proces výroby 
může ohrozit i samotné spotřebitele. Celní 
správa ČR bude v cílených kontrolách pokra-
čovat i v následujícím období

David Kubenz
CÚ v Ostravě

Maraton nelegálních pálenic na Zlínsku pokračuje

Celní správa České republiky upozorňuje na 
důležitý rozsudek Soudního dvora Evropské 
unie, který zpřesňuje výklad pojmu „osobní 
spotřeba“ u tabákových výrobků podléha-
jících spotřební dani. Soud jednoznačně 
potvrdil, že pokud si spotřebitel pořídí tabá-
kové výrobky v jiném členském státě Evrop-
ské unie za účelem jejich darování jiné osobě, 
nelze takové zboží považovat za určené pro 
vlastní potřebu. V takovém případě může 
vzniknout povinnost přiznat a zaplatit spo-
třební daň v zemi, do které zboží přiváží.

Rozhodnutí Tribunálu Soudního dvora 
Evropské unie ze dne 20. května 2026 přináší 
důležité upřesnění pravidel pro přeshraniční 
přepravu tabákových výrobků v rámci Evrop-
ské unie. Soud dospěl k závěru, že osvobození 

od spotřební daně v členském státě určení lze 
uplatnit pouze tehdy, pokud je zboží určeno 
výhradně pro osobní užití osoby, která jej 
sama přepravuje. Jakmile je skutečným úče-
lem přepravy předání jiné osobě – bez ohledu 
na to, zda jde o rodinného příslušníka, zná-
mého nebo například dar – podmínka osobní 
spotřeby splněna není. Taková situace může 
vést ke vzniku daňové povinnosti v členském 
státě, kam je zboží přepraveno, a v některých 
případech i k uložení sankcí.

Soud zároveň zdůraznil, že restriktivní 
výklad pojmu „osobní spotřeba“ je nezbytný 
pro účinný boj proti daňovým únikům a zneu-
žívání systému, zejména v případech, kdy lidé 
nakupují tabákové výrobky v zemích s nižším 
zdaněním a následně je převážejí přes hranice.

Celníci proto doporučují cestujícím, aby při 
přepravě tabákových výrobků v rámci Evrop-
ské unie věnovali zvýšenou pozornost nejen 
množství převáženého zboží, ale především 
jeho skutečnému účelu. Právě účel přepravy 
totiž může rozhodnout o tom, zda se z běž-
ného nákupu nestane daňový problém.

Hana Štaffová
odbor 20 GŘC

Darované cigarety nejsou osobní spotřeba
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V rámci vyhlášené kontrolní akce Abfall 
zastavili příslušníci Celního úřadu v Plzni 
ke kontrole nákladní vozidlo polské imat-
rikulace jedoucí z Itálie. Ke kontrole došlo 
ve směru Wullowitz-Dolní Dvořiště – České 
Budějovice. Nákladní vůz převážel celkem 
23 790 kilogramů odpadu, deklarovaného 
v předložených dokumentech jako plastový 
odpad – granulát, pod jednou položkou tak-
zvaného zeleného seznamu dle příslušného 
Nařízení Evropské unie.

Odpad byl na návěsu kamionu uložen 
v  několika velkých pytlích. Po otevření 
zadních dveří a fyzické kontrole jednoho 
z pytlů se zdálo být vše v pořádku, neboť se 
zde skutečně nacházel plastový granulát. 
Zevrubnou kontrolou nákladu na návěsu 
ze směru od kabiny však příslušníci oddě-
lení mobilního dohledu zjistili, že v dalších 
pytlích se nachází plastová drť, stavební suť, 
kamenivo, dřevo či dokonce kovové pružiny 
a další materiál. Takový odpad nejenže není 
dle uvedeného Nařízení Evropské unie zařa-

zen do takzvaného zeleného seznamu, ale 
není rovněž dále využitelný či jinak zpraco-
vatelný.  

Přítomní pověření pracovníci České 
inspekce životního prostředí konstatovali, 
že se jedná o nedovolenou přeshraniční 
přepravu odpadů. V souladu se zákonem 
o odpadech celní úřad rozhodl o zadržení 
odpadu a pracovníci ČIŽP vydali sdělení 
k zadrženému odpadu, odebrali vzorky a věc 
si na místě převzali k dalším úkonům.

Od začátku roku příslušníci Celního 
úřadu v Plzni v rámci Jihočeského, Plzeň-
ského a Karlovarského kraje zkontrolovali 
celkem 172 přeprav odpadů, z nichž 35 
případů bylo závadových. Ne všechny pří-
pady skončí zadržením odpadu a násled-
nými jednáními o jeho zpětvzetí do země 
původu, avšak pokud se tak stane, je to běh 
na delší trať, než k samotnému zpětvzetí 
odpadu skutečně dojde. Celní úřad v Plzni 
si však může na konto připsat uzavření jed-
noho takového případu nelegální přeshra-

niční přepravy odpadu z Itálie z konce října 
loňského roku. Tehdy příslušníci Oddělení 
mobilního dohledu na jihu Čech zadrželi 
kamion maďarské imatrikulace s celkem 23 
tunami komunálního odpadu z Itálie, dekla-
rovaného jako textil. Po několikaměsíčních 
jednáních příslušných orgánů s orgány na 
italské straně byl odpad odvezen z České 
republiky zpět do Itálie. 

Radek Kréda
CÚ v Plzni

Jízda kamionu s nelegálním odpadem skončila v Dolním Dvořišti

Ve čtvrtek 28. května proběhlo na Společ-
ném pracovišti policejní a celní spolupráce 
v  polské Kudowě Słone pravidelné vyhod-
nocení činnosti a vzájemné přeshraniční 
spolupráce bezpečnostních složek České 
republiky a Polské republiky. Jednání se 
zúčastnili zástupci Celní správy a Policie 
České republiky, polské Celní služby, Policie 
a polské Hraniční stráže.

Českou stranu na jednání zastupoval mj. 
první zástupce ředitele CÚ v Liberci Robert 
Vízdal, polskou stranu pak ředitel Dolnoslez-
ského celního a daňového úřadu ve Vrati-
slavi Rafał Kokot. 

Součástí programu byly prezentace 
zúčastněných složek zaměřené na výsledky 
jejich činnosti za uplynulé období. Předsta-
veny byly statistické údaje týkající se vyřizo-
vaných dožádání a komunikace realizované 
prostřednictvím společného komunikač-
ního bodu, a to jak ve směru z České repub-
liky do Polska, tak i opačně. 

V rámci jednání došlo také na zmínku 
o spolupráci s dalšími orgány státní správy, 
která je nezbytná zejména při řešení případů 
souvisejících s nelegální přepravou zboží či 
porušováním celních a daňových předpisů. 
Pozornost byla věnována rovněž změnám 
evropské legislativy ve vztahu k přepravě 
odpadů a využívání jednotného komuni-
kačního kanálu, včetně práv a povinností 
jednotlivých složek při předávání informací.

Česká strana současně představila nové 
organizační uspořádání Celní správy České 
republiky platné od 1. července 2025. V této 
souvislosti došlo na prezentaci činnosti 
oddělení informační podpory a spolupráce 
působícího při CÚ v Liberci, jehož úkolem 
je mimo jiné koordinace informačních toků 
a podpora mezinárodní spolupráce.

V rámci prezentací zazněly rovněž kon-
krétní příklady z praxe dokumentující 
úspěšná odhalení nelegální a trestné čin-
nosti, která byla výsledkem úzké spolupráce 
českých a polských bezpečnostních složek.

Polská strana dále představila nové organi-
zační uspořádání na regionální úrovni v rámci 

polské celní služby, včetně vzniku odboru ana-
lýzy rizik a mezinárodních informací, jehož pří-
slušníci působí na společném pracovišti.

Setkání potvrdilo dlouhodobě velmi dob-
rou úroveň spolupráce mezi jednotlivými 
složkami a význam společného pracoviště 
pro každodenní výkon služby a pro efektivní 
přeshraniční spolupráci. Díky každoden-
nímu kontaktu jednotlivých složek, rychlé 
výměně informací a sdílení praktických zku-
šeností dochází ke zkvalitňování a dalšímu 
sjednocování pracovních postupů v česko-
-polském příhraničí.

Jitka Fajstavrová
CÚ v Liberci

Vyhodnocení přeshraniční spolupráce
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Podtlaková místnost slouží k manipulaci se 
vzorky, které obsahují nebezpečné nebo 
neznámé látky, jako jsou drogy, jedy a látky 
s hormonálním účinkem. Je totiž zabezpe-
čená tak, aby žádná z látek, s nimiž specia-
listé CTL manipulují, neunikla ven.

Proč je podtlak potřeba při manipulaci 
s rizikovými látkami? Můžeme si situaci bez-
pečně vyzkoušet třeba na sáčku kakaa. Když 
jej prudce otevřeme, jeho obsah nekontro-
lovaně vyletí ven a usadí se na všech před-
mětech okolo. V případě vysoce toxických 
látek, které jsou obsaženy v některých zásil-
kách nebo vzorcích, by uvolnění obsahu 
balíčku mohlo být pro personál CTL fatální. 
Zásilka totiž může být nechtěně porušena 
během dopravy nebo při další manipulaci. 
Díky podtlaku a dalším bezpečnostním 
opatřením se podaří veškerý obsah udržet 
v malém prostoru a neunikne mimo podtla-
kovou místnost.

Několikeré zabezpečení
Prostory podtlakové laboratoře mají oproti 
okolí snížený tlak: v průchozí šatně diferenční 
barometr ukazuje o deset pascalů méně než 
v okolním prostředí, v laboratoři je pak nasta-
ven druhý stupeň podtlaku, celkem minus 
40 pascalů. Dveře jsou vybaveny kontrol-
ními alarmy a kontrolkami tak, aby při běhu 
vzduchotechniky nedošlo k porušení tlakové 
kaskády a možnému úniku nežádoucích látek 
mimo prostory laboratoře. Vnitřní dveře jsou 
částečně prosklené, aby bylo možné kontro-
lovat činnost pracovníků uvnitř bez nutnosti 
vstupu přímo do laboratoře. Laboratoř je 
také vybavena průchozí bezpečnostní spr-
chou umožňující dekontaminaci ochranných 
obleků a osob v případě zasažení nebez-
pečnou látkou. Je uzpůsobena pro použití 
dvěma osobami najednou. V podtlakové 
místnosti totiž pracují specialisté CTL vždy ve 
dvojici, což je další opatření, jak předejít újmě 
na jejich zdraví.

Vzduchotechnická jednotka, která upra-
vuje a přivádí čerstvý vzduch a zároveň 
filtruje odváděný vzduch, je umístěna na 
střeše technického objektu – vzhledem 
k rozměrům to bylo jediné možné umístění. 
Jednotka provádí vysoce účinnou filtraci 
vzduchu na výstupu z laboratoře a zajiš-
ťuje tak, že žádná zdraví nebezpečná látka 
nepronikne do okolního prostředí. 

Pro pracovníky je k dispozici široká škála 
ochranných prostředků, od polomasek 
FFP3, přes plynové masky s různými typy 
filtrů až po filtroventilační jednotky, kom-
binézy, rukavice apod. Je zde k dispozici 
i antidotum Nyxoid. Zároveň jsou nastaveny 
postupy pro práci v tomto prostoru – práce 
ve dvojici, postupy úklidu, systém uložení 
a likvidace nebezpečných odpadů atd. 

V plném provozu
Přestože stále běží testovací provoz, je labo-
ratoř již plně vybavena technickým zaří-
zením včetně počítače, laminárního boxu, 
fotostanice či váhy na vzorky a je téměř 
denně používána. Obvykle ji užívají „dro-
gaři“, specialisté CTL, kteří připravují a ana-
lyzují vzorky neznámých a nebezpečných 
látek. Například zásilka s neznámou látkou 
je zde otevřena, zdokumentována, látka je 
zvážena a je z ní připraven analytický vzorek. 

To vše v bezpečném a kontrolovaném pro-
středí, takže i při případné nehodě je riziko 
kontaminace okolí omezeno na minimum. 
Se zásilkami a vzorky obecně se navíc pra-
cuje v laminárním boxu, který disponuje 
samostatnou filtrací odváděného vzduchu. 
První stupeň ochrany pracovníka a okolí 
tedy představuje tento box.

Používání podtlakové laboratoře se v CTL 
plánuje. Díky „rezervačnímu systému“ každý 
„drogař“ ví, kdy bude laboratoř obsazena 
a  kdy v ní bude volno. Obvyklá doba, po 
jakou zde specialisté pracují, se pohybuje 
okolo dvou až tří hodin. Kdo je ovšem citli-
vější ke změnám tlaku vzduchu, může mít 
potíže pracovat v této laboratoři po delší 
dobu. K tomu se můžou přidat i nepříjemné 
pocity z pobytu v malém prostoru. Ani pou-
žívání ochranných prostředků po delší dobu 
není úplně příjemné.

Celý koncept podtlakové laboratoře byl 
vytvořen na základě sdílených zkušeností 
kolegů z Hasičského záchranného sboru, 
Vojenského výzkumného ústavu a Státního 
ústavu jaderné, chemické a biologické ochrany. 
Návrh a stavbu pak zajistila firma Labox. Všem 
bychom jménem Celně technické laboratoře 
rádi poděkovali za ochotu, informace a pomoc 
a těšíme se na další spolupráci.

Markéta Fialová
odbor 20 GŘC

Josef Reitmajer, Jiří Mazáč
odbor 60 GŘC

Nebezpečné látky pod tlakem
Přestože jde o relativně malý prostor, trval jeho vznik několik let. Začátkem 
letošního roku se zaměstnanci pražské Celně technické laboratoře dočkali 
nového specializovaného pracoviště – podtlakové místnosti. 
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Celní správa České republiky se i letos 
aktivně zapojila do oblíbené prezentační 
akce bezpečnostních složek „Houkačky 
2026“. Akce se uskutečnila v Plané a Vyšším 
Brodě (Celní úřad v Plzni) a dále v Řevnicích 
(Celní úřad pro Středočeský kraj).

Návštěvníci akce měli jedinečnou mož-
nost seznámit se s pestrou škálou činností, 
které Celní správa ČR vykonává v každo-
denní praxi. Velký zájem vzbudily zejména 
ukázky techniky mobilního dohledu. 
Neméně atraktivní byla prezentace slu-
žební kynologie, v rámci níž psovodi se 
svými čtyřnohými kolegy předvedli ukázky 
vyhledávání tabákových výrobků. 

Součástí stánků celní správy byly rovněž 
expozice zaměřené na odhalování padělků 
a zboží z chráněných exemplářů, které cel-
níci chrání před nelegálním obchodem. 
Návštěvníci si mohli prohlédnout zadržené 
výrobky a dozvědět se, jak rozeznat nele-
gální zboží od originálů. Tato část měla za 

cíl zvýšit povědomí veřejnosti o rizicích 
spojených s padělanými produkty.

Velkou pozornost přitahovala také 
vystavená technika, kterou celníci využí-
vají při své práci – od služebních vozidel 
až po specializované kontrolní vybavení. 
Součástí prezentace byly rovněž zbraně, 
které celní správa používá při výkonu své 
činnosti. Zájemci měli možnost nahléd-
nout do vybavení mobilních jednotek 
a diskutovat s příslušníky o jejich praktic-
kém využití.

Akce Houkačky tradičně představuje 
prostor pro prezentaci spolupráce jed-
notlivých složek. Vedle Celní správy ČR se 
návštěvníkům představila Policie České 
republiky, Hasičský záchranný sbor, Zdra-
votnická záchranná služba a další bezpeč-
nostní a záchranné složky.

Společná účast umožnila veřejnosti 
nahlédnout na vzájemnou provázanost 
těchto institucí. 

Účast Celní správy ČR na akci Houkačky 
2026 se setkala s velmi pozitivním ohlasem. 
Návštěvníci oceňovali nejen atraktivní formu 
prezentace, ale také otevřenost a ochotu 
celníků odpovídat na dotazy a přiblížit svou 
práci veřejnosti.

Marcela Kašparová
CÚ v Plzni

HOUKAČKY 2026

Ve dnech 27.– 30. dubna proběhl ve Sta-
rém Mateřově pod taktovkou Vojenské 
policie specializovaný výcvik zaměřený 
na řízení davu a zvládání nepokojů, tzv. 
CRC – Crowd and Riot Control. Cvičení se 
zúčastnili příslušníci několika bezpečnost-
ních sborů, konkrétně Vojenské policie, 
Policie ČR, Armády ČR, městské policie a 
celní správy. Za naši složku byli do výcviku 
vysláni psovodi služebních psů kategorie 
obranný Roman Vala se psem GHarleym, 
Jiří Zatloukal se psem Deckerem a Nikola 
Hladíková se psem Chuligánem spolu s 
instruktorem služební přípravy Martinem 
Vejvodou.

V průběhu několika dní si účastníci 
vyzkoušeli zásahy proti agresivnímu davu, 
rozptylování demonstrací i ochranu objektů 

a osob, a to s využitím různých taktických 
postupů, formací a donucovacích pro-
středků. Vyvrcholením výcviku byl čtvrteční 
modelový zásah proti demonstrantům 
v  areálu bývalých Masarykových kasáren 
v Pardubicích, do něhož byly zapojeny také 
drony a zásahová pyrotechnika.

Účast na tomto typu výcviku významně 
přispěla ke zvýšení připravenosti služeb-
ních psů i jejich psovodů. Psi si v praxi ověřili 
schopnost zvládat náročné situace spojené 
například se střežením většího počtu osob, 
včetně jedinců s agresivním chováním.

Martina Pleskačová
VZSK Heřmanice

Nový výcvik pro psy a psovody

Dne 12. května ve tři čtvrtě na dvě odpole-
dne si hlídka celní správy ve složení Ondřej 
Hainc a Patrik Svoboda všimla dvou osob, 
které s plným nákupním košíkem prchaly 
od maloobchodní prodejny společnosti 
Lidl ve Zdibech. V patách jim běžela proda-
vačka a vyzývala je k návratu, protože nákup 
nebyl uhrazen. Jmenovaní celníci na situaci 
následně okamžitě zareagovali, otočili slu-
žební vozidlo a prchajícím osobám nadjeli. 
Následně dvojici zlodějů vypátrali v křoví. 
Po zákonných výzvách a použití donucova-
cích prostředků – služebních pout – hlídka 

obě osoby slovenské národnosti zadržela. 
Prostřednictvím operačního centra Gene-
rálního ředitelství cel byla na místo přivo-
lána hlídka Policie ČR. Celníci se s pacha-
teli přesunuli zpět do prodejny Lidl, kde 
obsluha zboží přepočítala: hodnota nákupu 
činila přibližně čtyři tisíce korun. Zboží bylo 
následně vráceno do prodeje. Po příjezdu 
policie poskytovali Hainc i Svoboda součin-
nost až do momentu, kdy si policisté osoby 
převzali k dalšímu šetření. 

Tereza Ježková
CÚ pro Středočeský kraj

Celníci pomohli dopadnout zloděje
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Pro přesné pochopení pojmu je vhodné 
na úvod blíže vymezit, co skutečně ozna-
čuje. Nejedná se o zbraně jako takové, ale 
o široké spektrum civilních výrobků, techno-
logií a softwaru, které mohou být za určitých 
okolností využity i k vojenským nebo jinak 
bezpečnostně citlivým účelům.

Právě dvojí použitelnost činí z těchto 
komodit významnou součást bezpečnostní 
politiky a mezinárodního obchodu. Zároveň 
klade vysoké nároky na jejich kontrolu, která 
se v posledních letech zásadně proměňuje 
a  reaguje na rychlý technologický vývoj 
i stále složitější bezpečnostní prostředí. 

Rozhodující však není samotný výrobek, 
ale kontext jeho použití. Stejný komponent 
může být využit při výrobě běžného spo-
třebního zboží, ale také při vývoji zbraní 
a  souvisejících technologií, sledovacích 
systémů či v jiných bezpečnostně citlivých 
oblastech. Zjednodušeně řečeno nejde o to, 
co výrobek je, ale k čemu může být použit. 

Právě tato skutečnost představuje jednu 
z hlavních výzev celého systému kontroly, 
který musí zohledňovat nejen technické 
parametry, ale i okolnosti a účel konkrétního 
použití. 

Narůstající význam kontrol
Uvedené souvislosti zároveň ukazují, proč 
má kontrola zboží dvojího užití v součas-
nosti velký význam, který zároveň v posled-
ních letech stále výrazně roste. Důvodem je 
především rychlý technologický vývoj a pro-
měňující se bezpečnostní prostředí. Dříve 
byla pozornost zaměřena zejména na oblast 
zbraní hromadného ničení a souvisejících 
technologií. V současnosti se však kontrola 
rozšiřuje i na nové oblasti, které mohou mít 
zásadní dopad na bezpečnost, od pokro-
čilých výrobních technologií přes digitální 
nástroje a software až po technologie 
určené ke sledování a monitorování. Stále 
větší důraz je přitom kladen i na souvislosti 
spojené s ochranou lidských práv.

Zásadní roli zde hraje také tzv. rizikové 
konečné použití, tedy situace, kdy by zboží 
mohlo být využito způsobem odporujícím 
bezpečnostním zájmům nebo mezinárod-
ním závazkům.

Kontrola zboží dvojího užití tak dnes není 
pouze otázkou technických parametrů. 
Stále více se jedná také o posuzování souvis-
lostí, vyhodnocování rizik a pochopení účelu 
použití v konkrétním kontextu. V praxi jsou 
tyto požadavky naplňovány především čin-
ností kontrolních orgánů, mezi nimiž hraje 
klíčovou roli Celní správa České republiky. 

Ta se při výkonu své činnosti nachází na 
rozhraní mezinárodního obchodu a bez-
pečnostní politiky. Právě na úrovni celního 
řízení dochází k prověřování konkrétních 
zásilek a dokumentace, a v případě potřeby 
i k fyzické kontrole zboží. Role celníka se 
přitom postupně mění: už nejde pouze 
o  formální kontrolu dokladů, ale stále více 
o vyhodnocování rizik, práci s informacemi, 
posuzování technických parametrů zboží 
a spolupráci s dalšími orgány. 

Významnou součástí této činnosti je také 
spolupráce s dalšími institucemi, zejména 
s Licenční správou Ministerstva průmyslu 
a  obchodu. Tento orgán je v České repub-
lice odpovědný za oblast zboží dvojího užití, 
zajišťuje vydávání příslušných povolení 
a  poskytuje odborná stanoviska k jednotli-
vým případům.  

Celní správa tak v praxi neplní pouze kon-
trolní funkci, ale stává se důležitým článkem 
v systému ochrany bezpečnostních zájmů 
státu. Tyto skutečnosti se stále výrazněji 

Od 3D tisku po drony: 
zboží dvojího užití
Už samotné označení „zboží dvojího užití“ může být na první pohled poněkud 
zavádějící, jak ostatně ukázalo i jeho uvedení v minulém čísle časopisu. Zboží dvojího 
užití zahrnuje velmi širokou škálu výrobků a technologií. Na první pohled se často 
jedná o běžné průmyslové nebo technologické produkty – například elektronické 
součástky, chemické látky, výrobní zařízení nebo specializovaný software. 
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projevují v souvislosti s nástupem nových 
technologií.

Posouvání hranic v bezpečnosti
Zatímco dříve se jednalo především o spe-
cializované průmyslové oblasti, dnes se do 
centra pozornosti dostávají i technologie, 
které byly ještě donedávna vnímány jako 
běžné nebo pouze odborné, nikoliv jako 
bezpečnostně významné. Ukazuje se tak, 
jak rychle se mění prostředí, ve kterém se 
zboží dvojího užití pohybuje, a jak obtížné je 
dnes jednoznačně oddělit civilní využití od 
potenciálně rizikového.

Typickým příkladem tohoto vývoje je 
oblast aditivní výroby, známá jako 3D tisk. 
Ještě před několika lety byla tato techno-
logie spojována především s prototypová-
ním, experimenty nebo domácím využitím. 
Dnes se však jedná o plnohodnotný výrobní 
nástroj, který nachází uplatnění v průmyslu, 
medicíně i dalších vysoce specializovaných 
odvětvích.

To, co bylo ještě donedávna vnímáno jako 
doplněk nebo nástroj pro vývoj, se tak stává 
technologií s reálným dopadem i z hlediska 
bezpečnosti.

Vedle těchto prakticky využívaných tech-
nologií se do popředí dostávají i oblasti, 
které jsou zatím vnímány spíše jako techno-
logie budoucnosti – kvantové technologie. 
Pro mnoho lidí jde o poměrně abstraktní 
pojem. Zjednodušeně lze říct, že se jedná 
o technologie založené na principech 
kvantové fyziky, které umožňují zpraco-

vávat informace zcela novým způsobem. 
Kvantové počítače mají přitom potenciál 
výrazně urychlit výpočty, prolomit stávající 
kryptografické metody a zásadně ovlivnit 
řadu oblastí – od vědy a průmyslu až po bez-
pečnost. Právě proto jsou tyto technologie 
stále více sledovány i z hlediska kontroly 
jejich vývozu a šíření. Významnou oblastí, 
která v posledních letech získává na důle-
žitosti, jsou také bezpilotní prostředky (UAV 
– Unmanned Aerial Vehicles). Původně byly 
vnímány především jako nástroje pro rekre-
ační použití nebo komerční účely, například 
při fotografování, monitoringu nebo průmy-
slových inspekcích. S postupným technolo-
gickým vývojem se však jejich schopnosti 
výrazně rozšiřují.

Moderní bezpilotní prostředky jsou dnes 
schopny nést různé vybavení, operovat na 
větší vzdálenosti a plnit komplexnější úkoly, 
což z nich činí nástroje s potenciálním bez-
pečnostním dopadem. Právě tato skuteč-
nost z nich činí další příklad technologie, 
u které se výrazně prolíná civilní a bezpeč-
nostní využití, a která proto přitahuje zvý-
šenou pozornost z hlediska kontroly jejího 
vývozu a použití.

Výhled do budoucna
S ohledem na dynamický vývoj této oblasti 
lze očekávat, že její význam z hlediska kon-
troly zboží dvojího užití bude do budoucna 
dále narůstat. Technologie se vyvíjejí rychleji 
než kdy dříve a hranice mezi civilním a bez-
pečnostním využitím se stále více stírá. To 
klade nové požadavky nejen na legislativu, 
ale především na samotnou praxi kontrol-
ních orgánů.

Do budoucna lze očekávat, že se kontrola 
bude dále rozvíjet směrem k sofistikova-
nějšímu vyhodnocování rizik, intenzivnější 
práci s daty a analytickými nástroji a k ještě 
užší mezinárodní spolupráci. Kontrola zboží 
dvojího užití tak bude i nadále představovat 
dynamickou oblast, která se musí neustále 
přizpůsobovat technologickému vývoji 
i proměňujícím se bezpečnostním výzvám.

Porozumění této problematice tak není 
důležité pouze pro odborníky, ale stále více 
i pro širší veřejnost. 

Michaela Veselá
odbor 22 GŘC

Dovoluji si touto cestou napravit chybu, 
k níž došlo v květnovém čísle na str. 13 
v  titulku „Zbraně dvojího užití teoreticky 
i prakticky“. Nadpis má správně znít „Zboží 
dvojího užití teoreticky i prakticky“. 

Redakce se omlouvá autorce článku Micha-
ele Veselé za omyl vzniklý nikoli její vinou, 
nýbrž v průběhu redakčního zpracovávání 
článku.� Markéta Fialová

odbor 20 GŘC

Oprava titulku z minulého čísla
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Tušil jste, že se stanete generálním ředi-
telem? Připravoval jste se nějak na svoji 
novou funkci?

Upřímně řečeno, takovou věc nemůžete 
nikdy úplně předvídat. Skutečností se to 
stává až ve chvíli, kdy držíte v ruce oficiální 
rozhodnutí o jmenování. Do té doby je to 
spíš teoretická rovina, která vás udržuje 
v napětí. Po odchodu z celní správy jsem ale 
pořád doufal, že se jednou vrátím. I po více 
než třiceti letech služby v celní správě mám 
pocit, že jí mám stále co dát. Co se v celní 
správě odehrává, jsem sledoval i během 
působení u vězeňské služby. Samozřejmě 
i díky tomu, že jsem mohl být v kontaktu 
s kolegyněmi a kolegy. 

A jestli jsem se připravoval? S přípravou 
jsem začal při nástupu v roce 1994 a zatím 
neskončila. Jinak jsem ale až do loňského 
srpna patřil mezi příslušníky, a tak jsem 
nadále pravidelně pročítal náš intranet. Před 
nástupem do funkce jsem pak sledoval pro-
gramová prohlášení vlády a projekt EET 2.0, 
abych si osvěžil paměť.

Jak probíhá „volba“ generálního ředitele?
V mém případě se jednalo o ustanovení 

na místo generálního ředitele na základě 
žádosti o převedení na jiné služební místo 
ve stejné hodnosti. Předpokládám, že při 
rozhodování paní vicepremiérky a minist-
ryně financí hrála roli představa o mých pri-
oritách a také to, že jsem tři roky působil jako 
první zástupce generálního ředitele.

Jak se cítíte ve své nové roli?
Asi cítím větší odpovědnost, ale vzhledem 

k více než třiceti letům služby to pro mě není 
nic zásadně nového. Vnímám to spíše jako 
přirozené pokračování něčeho, na co jsem 
se od roku 1994, tedy od nástupu k celní 
správě, připravoval.

Po reorganizaci jste zamířil k Vězeňské 
službě ČR. Co Vás k tomu přimělo?

Těžká otázka, složitá odpověď a výborná 

zkušenost. V rámci transformace celní 
správy mi bylo z důvodu úsporných opat-
ření zrušeno služební místo. Měl to být sig-
nál k celním úřadům, že úspory čeká i GŘC. 
Nebo tak nějak. V každém případě jsem se 
z důvodu zrušení svého služebního místa 
dostal do zálohy pro dočasně nezařazené. 
Tak to říká zákon o služebním poměru 
příslušníků bezpečnostních sborů. Stejný 
zákon také říká, že pokud se v jiném bez-
pečnostním sboru uvolní místo ve stejné 
služební hodnosti, musím víceméně 
nastoupit. Tak jsem se dostal do vězeň-
ské služby. Těch tři čtvrtě roku, kdy jsem 
mohl působit ve vězeňské službě a  kdy 
jsem měl zodpovědnost za oblast inovací, 
personální, oblast vzdělávání, veřejných 
zakázek, hodnotím velice kladně. Měl 
jsem možnost poznat, jak náročnou a zod-
povědnou službu kolegové ve vězeňské 
službě vykonávají. Za to opravdu mají můj 
obdiv a respekt. Rád bych možná mimo 
položenou otázku ale ještě uvedl, že tako-
véto obsazování vrcholných služebních 
míst u bezpečnostních sborů vidím jako 
nešťastné. Generální ředitel, ale i jeho 
náměstek by měli mít v bezpečnostním 
sboru historii. Jedna věc je sebevědomí 
a povědomí o svěřených agendách, druhá 
je však respekt kolegů z přirozeného kari-
érního postupu a znalost bezpečnostního 
sboru.          

Jak vypadala Vaše cesta k celní správě?
Bylo mi 23 let a předčasně – a trochu 

nešťastně – jsem skončil sportovní kariéru. 
Přišel za mnou ještě stále současný kolega, 
biatlonista, a řekl mi: „Pojď k celníkům, je tu 
zábava, dobrodružství a hlavně, je to dobře 
placené. Co dva měsíce máme odměny.“ 
Trochu přeháněl, ale zpětně jsem mu za to 
vděčný.

Začínal jsem na oblastním celním úřadu 
v Karlových Varech, konkrétně na referátu 
boje proti podloudnictví. To byl útvar více 
méně jako dnešní sekce pátrání. V téže čin-

nosti jsem pokračoval v Plzni a následně 
jsem se přestěhoval do Prahy. 

Pátrání pro mě mělo adrenalinový náboj, 
takže mě dlouho bavilo. V roce 2012 jsem 
zatoužil po změně a ta přišla 1. 1. 2013, kdy 
jsem se stal vedoucím kontrolního útvaru 
GŘC. Poté jsem přes několik vedoucích pozic 
doputoval až na křeslo prvního zástupce 
generálního ředitele GŘC.

Jak se chystáte uchopit svoji funkci? Jaké 
plánujete hlavní změny jakožto nový 
generální ředitel?

Rád bych, aby po poměrně bouřlivém 
a  rok a půl dlouhém období spojeném 
s  transformací došlo ke zklidnění. Chtěl 
bych, aby se zaměstnanci mohli soustředit 
na svou práci a nemuseli řešit, kde a pod 
kým budou sloužit nebo pracovat. To, že 
probíhá vyhodnocení transformace, pova-
žuji za přirozené. U tak zásadních změn by to 
mělo být samozřejmostí. Předpokládal jsem, 
že alespoň vyhodnocení dopadů transfor-
mace na GŘC bude k dispozici, ale bohužel. 
Navíc zjišťujeme, že v některých oblastech 
nám pro vyhodnocení chybí vstupní data.

Které oblasti celní problematiky v sou-
časné době vnímáte jako klíčové?

Asi neřeknu nic překvapivého: dnes se nej-
více mluví o e-commerce, EET 2.0, rozšíření 
trestně-právních kompetencí atd. Zároveň 
je potřeba plnit úkoly vyplývající z progra-
mového prohlášení vlády, tedy boj se šedou 
ekonomikou a zefektivnění výběru daní. 

A na co se zaměřit? Do budoucna je klí-
čová digitalizace, využití umělé inteligence 
a nové technologie.

Je něco, co Vám v minulosti v celní správě 
vyhovovalo a co je nyní jinak? Chtěl byste 
něco měnit „podle starého pořádku“?

Jsem zastáncem přísloví, že bez znalosti 
minulosti nejde budovat budoucnost. Nezna-
mená to ale, že bych chtěl vracet věci zpět. 
Spíš bych chtěl posílit to, co fungovalo a fun-

Jakákoli otázka či podnět 
jsou vítány
Celní správa České republiky má od 16. března nového generálního ředitele. Po 
krátké pauze ve Vězeňské službě České republiky se tak brigádní generál Pavel 
Kotraba přesouvá zpět do naší organizace a naváže na svoji předchozí celnickou 
praxi dlouhou přes třicet let.
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guje dobře. Myslím tím vzájemný respekt, 
otevřenost, komunikaci a spolupráci. 

Využijete některé zkušenosti, které 
jste získal během působení u vězeňské 
služby?

Ano, právě v oblasti vzájemné komuni-
kace je to spuštění komunikační platformy. 
Jsou zde určitě i další myšlenky, ale ty bych 
zatím rád představil nejdříve interně a pro-
bral jejich realizovatelnost. Tím, že máme 
společný zákon č. 361/2003 Sb., máme 
i mnoho společného např. v personální 
oblasti.

O co bych se ale určitě rád zasadil, je pro-
hloubení vzájemné spolupráce mezi oběma 
bezpečnostními sbory. Celní správa má napří-
klad velmi dobrou úroveň digitalizace, což 
může inspirovat právě vězeňskou službu. A na 
druhou stranu – od vězeňské služby bychom 
jako celní správa měli možnost výhodně kou-
pit nábytek vyráběný vězni a vybavit jím zre-
konstruované objekty.

Nechal jste spustit sociální síť Viva Engage, 
do níž mohou příslušníci a  zaměstnanci 

přímo Vám posílat své dotazy či návrhy. Co 
bylo impulsem? Co od ní očekáváte?

Jak jsem již zmínil, toto je zrovna jedna 
zkušenost, kterou si přináším z vězeň-
ské služby. Jsem přesvědčený, že pokud 
budeme vzájemně komunikovat a sdílet 
zkušenosti z výkonu služby a práce, zefek-
tivníme a zkultivujeme prostředí, ve kterém 
sloužíme a pracujeme. Nemám možnost 
mluvit osobně s každým, ale chtěl jsem 
vytvořit prostor, kde se mohou lidé přímo 
ptát a sdílet své podněty.

Aplikace zatím funguje dobře, byť má 
ještě potenciál a já sám se s ní stále sezna-
muji. Těší mě ale, že síť navštěvuje celkem 
dost lidí a kladou samé zajímavé otázky.

Zaznamenal jste nějaký problém u pra-
covníků celní správy jako celku?

Z pohledu celku jsem zatím nezazname-
nal žádný problém, to však neznamená, že 
neexistuje. Jsem si vědom, že tu mohou 
být jednotlivci nebo skupiny pracovníků, 
kteří nějaký globální problém pociťují. Ale 
od toho je tu např. již zmíněna komuni-
kační platforma, aby se v ní kdokoli mohl 

na cokoli zeptat, a já věřím, že toho přísluš-
níci a zaměstnanci využijí. Jakýkoli dotaz či 
nápad je vítán.

Byl jste olympionik. Prozradil byste k této 
části svého života něco více?

Vlastně přesnější je říct, že jsem olympi-
onik v biatlonu. Připouštím ale, že je to tak 
dávno, že to už není ani pravda. V roce 1994 
jsem se za Slovensko zúčastnil XVII. zimních 
olympijských her v norském Lillehammeru, 
o rok dříve mistrovství světa v bulharském 
Borovci a jinak také plno dalších mezinárod-
ních soutěží, jako jsou světové poháry. Před 
rokem 1993 jsem reprezentoval Českou 
a  Slovenskou Federativní republiku ve svě-
tových pohárech.

Jak trávíte volný čas?
Poslední dva měsíce trávím denně dva-

náct a více hodin ve službě, takže na volno-
časové aktivity moc času nezbývá. Ale když 
čas dovolí, rád se věnuji sportu.

Markéta Fialová
odbor 20 GŘC
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Mobilní laboratoř Celní správy ČR je 
modulárním zkušebním, vyhodnocovacím 
a  komunikačním zařízením umožňujícím 
odběr a expresní analýzu vzorků přímo 
v terénu. Rychlým vyhodnocením výsledků 
analýz pak poskytuje informace o složení 
vzorku vzhledem k jeho deklarované spe-
cifikaci. Primárním zaměřením mobilní 
laboratoře jsou rozbory vzorků pohon-
ných hmot, ostatních minerálních olejů, 
lihu a výrobků z lihu. Za použití prostředků 
mobilní diagnostiky je také její osádka 
schopna identifikovat neznámé látky (např. 
OPL, léčiva apod.).

Odběr a analýza vzorků
Ve spolupráci s daňovými odděleními CS 
dochází zejména k odběru a analýze vzorků 
nafty a benzínu jak z veřejných čerpacích sta-
nic, tak i neveřejných (zemědělská družstva, 
dopravní společnosti). Tyto rozbory se sou-
středí nejen na zjištění případné přítomnosti 
nepovolených příměsí v palivech, ale také 
na stanovení vybraných fyzikálně-chemic-
kých parametrů vzorků (např. hustota, visko-
zita, destilační vlastnosti, obsah biosložek) 
a jejich porovnání s vyhláškou č. 516/2020 
Sb. o požadavcích na pohonné hmoty i nor-
mami ČSN EN 228:2026 (vzorky automobi-
lového benzínu) a ČSN EN 590:2026 (vzorky 
motorové nafty). Mobilní laboratoř je dále 
vybavena i specializovaným zařízením pro 
odběr vzorků motorové nafty a benzínu 
z  cisteren s tzv. spodním plněním, takže je 
možno provést analýzu i takto odebraných 
vzorků přímo „na silnici“.

Dalším typem vzorků, u kterých jsme 
schopni rychle poskytnout informace 
o jejich vybraných parametrech, jsou vzorky 
lihu a alkoholických nápojů. Konkrétně se 
tak může např. jednat o potvrzení přítom-
nosti denaturantů ve vzorcích denaturo-
vaného lihu, který je osvobozen od SPD, či 
o  stanovení obsahu ethanolu v nedenatu-
rovaném lihu, tj. lihu určeném například 
pro výrobu alkoholických nápojů. V případě 
lihovin zjišťujeme, zda v nich není příto-

men jedovatý methanol, a zároveň dochází 
i k ověření deklarovaného obsahu lihu (etha-
nolu). Z hlediska zajištění správného výběru 
spotřebních daní je také osádka mobilní 
laboratoře schopna stanovit stupňovitost – 
obsah konvenčního extraktu v původní mla-
dině – vybraných vzorků piva, neboť sazba 
SPD se u piva odvíjí mimo jiné i od tohoto 
parametru.

Výstupem po odběru a analýze vzorku 
je tzv. Protokol o manipulaci se zbožím, 
který se předává kontrolovanému subjektu 

a v němž se konstatuje, zda vzorek vyhovuje 
nebo nevyhovuje specifikaci či deklarova-
ným údajům. Pro potřeby daňových oddě-
lení CS pak pracovníci mobilní laboratoře 
vystavují tzv. protokoly o zkoušce, kde jsou 
popsány zvolené analytické metody i jejich 
výsledky, včetně interpretace naměřených 
dat. Obrovskou výhodou mobilní laboratoře 
je rychlost vlastních analýz – o výsledcích 
rozboru vzorku informuje kolegy její osádka 
obvykle již do jedné hodiny po převzetí 
vzorku.

Pokud se během rozborů zjistí, že fyzi-
kálně-chemické vlastnosti vzorku vyhovují 
specifikaci nebo deklarovaným údajům, 
mohou velmi rychle kolegové či kolegyně 
z  daňových oddělení svá místní šetření 
u  kontrolovaného subjektu uzavřít. V pří-
padě, kdy naopak dojde ke zjištění jakého-
koliv porušení příslušných právních před-
pisů nebo norem, následuje klasický odběr 
vzorků, které jsou následně zaslány k další 
analýze do CTL. 

Mobilní laboratoř –
– pomocník v terénu
Rychlý odběr vzorků a jejich následná analýza přímo na místě. Mobilní 
laboratoř svou činností dokáže usnadnit práci daňovému oddělení nejen na 
karlovarském celním úřadě, čímž efektivně pomáhá ověřovat dodržování 
předpisů v oblasti spotřebních daní.
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Spolupráce daňových oddělení s mobilní 
laboratoří 
Tato spolupráce funguje napříč celou celní 
správou, napříč kraji, napříč městy. Výjimkou 
nejsou ani Karlovy Vary. 

Karlovarské daňové oddělení dlouhodobě 
spolupracuje s mobilní laboratoří, přičemž 
tato spolupráce představuje efektivní propo-
jení kontrolní činnosti v terénu s okamžitou 
analytickou podporou. Společné kontrolní 
akce probíhají pravidelně v rámci místních 
šetření. Díky vzájemné součinnosti obou 
útvarů je možné pružně reagovat na aktuální 
situace v terénu a efektivně ověřovat dodržo-
vání právních předpisů v oblasti SPD.

Pracovníci karlovarského daňového 
oddělení ve spolupráci s osádkou mobilní 
laboratoře realizují zejména kontroly na 
veřejných i neveřejných čerpacích stanicích, 
odběry vzorků pohonných hmot i odběry 
vzorků lihu, lihovin či piva. Kontrolní čin-
nost je zaměřena nejen na ověřování kvality 
a deklarovaného složení vybraných výrobků, 
ale také na kontrolu plnění povinností sta-
novených příslušnými právními předpisy. 
V rámci společných akcí dochází rovněž ke 

kontrolám přepravy a skladování vybraných 
výrobků, přičemž využití mobilní laboratoře 
významně zvyšuje efektivitu celé kontrolní 
činnosti.

Z našeho pohledu je tato spolupráce 
významným přínosem pro naše činnosti, 
především možnost provedení orientační 
analýzy odebraných vzorků přímo na místě 
kontroly. Díky tomu lze bezprostředně 
vyhodnotit základní parametry vzorků 
a  operativně reagovat na zjištěné skuteč-
nosti. Výsledky analýz jsou pracovníkům 
daňového oddělení k dispozici v krátkém 
časovém horizontu, což umožňuje okamžitě 
vyhodnotit další postup kontroly a přijmout 
případná navazující opatření. Tato forma 
spolupráce tak výrazně zkracuje dobu 
potřebnou k provedení místních šetření 
a  přispívá k vyšší efektivitě výkonu daňo-
vého dozoru.

Právě okamžitá dostupnost výsledků 
představuje pro výkon daňového dozoru 
značnou výhodu. V případech, kdy analyzo-
vané vzorky splňují požadované parametry, 
může být místní šetření zpravidla ukončeno 
bez zbytečných průtahů. Naopak při zjištění 

nesrovnalostí je možné ihned přijmout další 
procesní opatření a zajistit navazující úkony 
včetně odběru vzorků pro následné labora-
torní posouzení v akreditované laboratoři. 
Tím dochází nejen k efektivnějšímu výkonu 
kontrolní činnosti, ale také k rychlejšímu 
odhalování případných pokusů o porušo-
vání právních předpisů v oblasti SPD.

Spolupráce mezi mobilní laboratoří 
a daňovým oddělením Karlovy Vary tak 
představuje příklad efektivního propojení 
odborné laboratorní činnosti s výkonem 
kontrolní činnosti v terénu. Díky rychlé 
komunikaci, odbornosti jednotlivých pra-
covníků a možnosti provádět analýzy přímo 
v místě kontroly dochází k výraznému zefek-
tivnění výkonu správy SPD i odhalování 
případných porušení právních předpisů 
v  oblasti vybraných výrobků. V neposlední 
řadě přispívá tato spolupráce také ke zvy-
šování odborných zkušeností a praktických 
poznatků všech zúčastněných pracovníků, 
což se pozitivně promítá do další kontrolní 
činnosti Celní správy České republiky.

Eliška Tregler, CÚ v Plzni
Petr Švec, odbor 33 GŘC

Mnoho absolventů této školy již u nás 
pracuje na různých pozicích: většinou na 
odboru dohledu, ale také na celním, či daňo-
vém oddělení. A tito bývalí studenti školy 
každoročně dostávají pozvánku na akci Den 
s absolventy, kterou pořádá škola pro své 
studenty. Také letos pozvala absolventy své 
školy z různých bezpečnostních složek i dal-
ších profesí, aby zavítali mezi studenty a při-
blížili jim svoji práci. 

Ani tentokrát mezi pozvanými nechy-
běli karlovarští celníci, konkrétně z odboru 
dohledu. Představili se, zavzpomínali na 
studentská léta i maturitní zkoušku a poté 
studenty seznámili s tím, kde slouží a kdy 
nastoupili k Celní správě ČR. Následně jim při-
blížili podmínky a průběh přijímacího řízení do 
služebního poměru a vysvětlili, co uchazeče 
čeká po nástupu do práce. Dále studentům 
popsali, jak vypadá jejich běžný pracovní den, 
co je jejich náplní práce, jak probíhají kontroly 
a kontrolní akce a také jaké používají ve službě 
pracovní a služební i ochranné pomůcky. 

V rámci diskuse se studenti zajímali pře-
devším o to, jak vnímáme svoji práci a zda 

nelitujeme rozhodnutí do řad celní správy 
vstoupit. Zmínili jsme jak výhody služebního 
poměru, tak i náročnost naší práce. Dále se 
dotazovali na různé zajímavosti ze služby, 
ale také na podrobnou náplň naší práce 
i další možnosti uplatnění v Celní správě ČR. 

Bylo to oboustranně příjemné setkání 
a doufáme, že se třeba s některými z letoš-
ních maturantů setkáme v blízké době 
v našich řadách.

Lenka Havelková, Nikol Krejčí
CÚ v Plzni

Ze služby zpět ve škole
V rámci dlouhodobé spolupráce se Střední školou TRIVIS v Karlových 
Varech připravují karlovarští celníci pro studenty celou řadu akcí. Jedná se 
o prezentace celní správy, přednášky o našich činnostech a kompetencích, 
náborové kampaně i odborné přednášky, ale také stáže pro jednotlivé 
studenty, kteří mají zájem v budoucnu nastoupit do našich řad. 
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Trasa 70+ kilometrů – přesně toto číslo 
vyskočilo na mou kolegyni a kamarádku 
Kristýnu Štorovou na sociálních sítích. 
Legendární pochod sice nese název Praha–
Prčice, ale ve skutečnosti je tato trasa jen 
jednou z mnoha variant. A nebyla by to Kris-
týna, aby si nevybrala zrovna cestu dlouhou 
přes 70 kilometrů. A to přesto, že její denní 
maximum bylo do předešlého dne kolem 25 
kilometrů. 

Pokud má člověk zajít za svou komfortní 
zónu, potřebuje k tomu oporu. Takže bylo 
třeba najít vhodného parťáka. Někoho, 
s  kým je zábava, řeč nestojí, má rád sport 
a neřekne ne. „Renat? Nepůjdeme pochod 
Praha–Prčice?“ Vím, že na paní sekční je spo-
leh a že do toho bezhlavě půjde, a nemýlila 
jsem se. V první květnový den jsme se regis-
trovaly a už nebylo cesty zpět. Překvapilo 
nás, jak rychle byly všechny trasy obsazené. 
Jako správné turistky jsme si nachystaly 
seznam věcí s sebou, jelikož razíme heslo 
„kdo je připraven, není překvapen“. Takže 
z  toho byly plné batohy jídla, pití, náhrad-
ního oblečení, termoska s kávičkou apod.

Sobota 16. května, půl čtvrté ráno. Zabi-
jácký čas, že? Tak přesně v tuto hodinu nám 
zazvonil budík. Po nasazení batohu jsme se 
téměř převážily. Ve 4:45 dostáváme na star-
tovací stanici pochodu na metru Háje mapku 
s kontrolními místy, kterými musíme projít, 
abychom v cíli mohly být oceněny plastovou 
botičkou symbolizující zdolání trasy. Pořada-
telé nám orazí první místo Praha-Háje a my 
s nadšením vyrážíme. Lidí je tolik, až jsme 
samy překvapeny, že se najde tolik zapále-
ných nadšenců nebo možná lidí, kteří vůbec 
netuší, co je čeká. Zhruba po třech kilomet-
rech začíná pršet, nasazujeme kapuci a dou-
fáme, že je to jen přeháňka. Nebyla, pršelo 
následujících několik hodin. Každopádně to 
nebyl důvod si kazit cestu. Cesta hezky ubí-
hala, probraly jsme spoustu témat, nasmály 
se, takže déšť jsme ani nevnímaly. V sedm 
hodin přišel čas na snídani: doplnily jsme 
energii, ale déšť už nás začínal trochu štvát 
– byly jsme mokré, cesty byly rozbahněné 
a kluzké, lidé padali na zem jako hrušky. Sna-

žily jsme se nepropadat beznaději a naštěstí 
po další hodině přestalo pršet. Je osm ráno 
a naši známí a kamarádi se probouzejí do 
soboty. Oběma nám cinkne několik zpráv, 
jak to zvládáme, že počasí je dost šílené. 
S úsměvem posíláme fotky okolí a pozdravy. 

Po zdolání zhruba třiceti kilometrů při-
chází první velká kontrola v Týnci nad 
Sázavou. Vyčkáme frontu na razítko, vytáh-
neme gumové medvídky a pokračujeme 
dál. Cestou potkáváme moc fajn lidi, kteří 

se diví a zároveň nás obdivují, že jdeme 
pochod prvně a hned nejdelší trasu. Z těž-
kého batohu už začínáme silně cítit bolavá 
záda a  jednohlasně si potvrdíme, že jsme 
vzaly plno zbytečností. Ponaučení pro 
příště. Lezeme na kopec v lese a dlouho 
nevidíme žádné značky „PP“, kterými byla 
cesta značena. Pán před námi hlásí, že jsme 
sešli z trasy a musíme najít cestu, abychom 
se dostali zpět na trasu. Taková věta, kterou 
slyšíte po čtyřiceti kilometrech, hodně bolí. 
Zbytek cesty jsme už raději kontrolovaly 
šipky a jen slepě nešly za davem, jako tomu 
bylo do poloviny cesty. 

Prošly jsme další kontroly, snědly další 
zdroje energie, povídaly a povídaly. Začaly 
jsme se blížit k padesátému kilometru 
a  cesta už nebyla zas tak snadná – záda 
bolela, nohy jsme už také začaly pociťovat. 
Menší krize se dostavovaly na střídačku, 
pomalu jsme přestávaly mluvit, ale stále 
jsme se držely. Potkáváme lidi, kteří to vzdá-
vají a nemohou udělat jediný krok. Slečna 
leží na louce a nemůže se ani pohnout, 
přestože leje jako z konve. Poslední kontrolu 
před cílem jsme už vyhlížely jako svátost, na 
nohách x puchýřů, ale stále jsme se ujišťo-
valy, že to zvládneme, od kontroly je to do 
cíle pár kilometrů, myslely jsme si. Pán na 

Prčický škrpál dobyt!
Chůze, běh, kolo, plavání, cokoliv je skvělá berlička při náročné práci a jediná 
droga, která je zadarmo. Ventil, aby člověk druhý den zase s chutí vstal a měl 
sílu odvést ten nejlepší výkon, aby byl alespoň on samotný se sebou spokojený, 
ideálně aby byli spokojeni i všichni okolo. Pohyb jako nástroj duševní hygieny, 
zjišťování a posouvání vlastních hranic. A tak z krátkého běhu byly půlmaratony, 
pak maratony a letos přišla zcela nečekaná výzva.
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kontrolním bodě v Jesenici nás však vyvedl 
z omylu. Čekalo nás ještě celých osm kilo-
metrů, což při naší rychlosti pět kilometrů 
za hodinu bez jediné přestávky znamenalo 
skoro dvě hodiny chůze. Bylo půl osmé 
večer. Dozvídáme se také, že nedostaneme 
ani botičku a ani nedojedeme do Prahy, pro-
tože všechny spoje již byly vypraveny. Rov-
něž začíná další průtrž mračen. 

Běžně si člověk řekne, že je to kousek, 
ale tady Vám přijde už každý kilometr jako 
věčnost. Na 65. kilometru se u Týny dosta-
vila největší krize. Bolest nohou, kolen a zad 
už nevnímala, ale hlava byla velký nepřítel. 
Nadarmo se neříká, že dvacet procent je 
trénink a osmdesát hlava. „Už to nezvládnu, 
nedojdu to.“ „Tak to ani náhodou,“ čapla jsem 
Týnu za ruku a řekla: „To dáš, teď to rozhodně 
nevzdáme“. 

Neskutečný závěr – je čtvrt na deset a my 
přicházíme po čtrnácti hodinách pochodu 
k ceduli Prčice, obcházíme restaurační zaří-
zení, dostáváme poslední razítko, botičku 
a tatranku. Zcela vysílené pokládáme dotaz, 
zda se dá ještě nějak dostat do Prahy. Neu-
věřitelné – pořadatelé vypravují dodatečný 
bus, odjíždí za čtvrt hodiny, zastávka je 
vzdálená půl kilometru. Máme sice úsměv 
na tvářích, že jsme dostaly botičku, ovšem 
500 metrů po zdolaných 74 kilometrech 
je nepředstavitelná vzdálenost. Nakonec 
nacházíme bus, nasedáme a v jedenáct 
hodin se ocitáme v Praze na startu trati. 
Vůbec se nemůžeme zvednout ze sedadla 
a prvně v životě si uvědomujeme, jak těžké 
může být pro někoho zdolat v požadova-
ném čase přechod zebry na zelenou. Pak 
se snažíme dojít k autu, vypadáme jak po 

velkém tahu, nohy nechtějí absolutně spo-
lupracovat. Ale těch endorfinů, serotoninu 
a dopaminu, těch máme na rozdávání. 

Zase se potvrdilo, jak důležitá je týmová 
práce, jak je důležité posouvat vlastní hra-
nice, aby člověk neustrnul na místě, a také 
nezbývá než potvrdit heslo slavného spor-
tovce, kterému v zahraničí přezdívali „česká 
lokomotiva“, slavného Emila Zátopka: „když 
nemůžeš, tak přidej!“ Důležité je sebrat 
odvahu a jít si to vyzkoušet. Na pochod 
Praha–Prčice, nejznámější turistický 
pochod v České republice, se letos vypra-
vilo 23 683 pochodníků a nejdelší trasu 
jich šlo 1 556, přičemž ne všem se podařilo 
dojít do cíle. Tak s kým se uvidíme na startu 
v roce 2027?

Renata Dohnalová, sekce 1 GŘC
Kristýna Štorová, odbor 13 GŘC

Ve čtvrtek 14. května se na střelnici ve 
Středisku služební přípravy Bochoř usku-
tečnila střelecká soutěž Celní správy ČR, 
která v  tomto roce nově proběhla ve třech 
divizích: muži, ženy a hosté. I přes původně 
nepříznivou předpověď počasí se střelecký 
den nakonec vydařil a soutěžícím nabídl 
ideální podmínky pro dosažení kvalitních 
výkonů, což se pozitivně podepsalo na cel-
kové úrovni závodu.

Oproti loňskému ročníku byla konkurence 
výrazně větší a především kvalitnější, což 
se projevilo na dosažených výsledcích i cel-
kové dynamice soutěže. Účastníci předvedli 
velmi dobré střelecké dovednosti a potvrdili 
rostoucí úroveň připravenosti napříč celní 
správou.

Divize hostů, která je nedílnou součástí 
soutěže, opět přispěla k jejímu širšímu roz-
měru. Na střelnici zavítali kolegové z Policie 
České republiky, městské policie, ale také 
zástupci celních správ ze zahraničí – kon-
krétně z Německa, Slovenska a Maďarska. 
Celý den se nesl v přátelské, ale zároveň 
soutěživé atmosféře, která přispěla k příjem-
nému průběhu celé akce.

Závody probíhaly v souladu s pravidly 
IPSC (International Practical Shooting Con-
federation), tedy dynamickou střelbou, jejíž 
principy se zakládají na přesnosti, síle a rych-
losti a jejíž nejtěžší stránkou je okamžitá 
adaptace na měnící se okolnosti, maximální 
využití střelcových schopností a vytříbe-
ného reflexivního jednání. Soutěžilo se cel-
kem v šesti disciplínách.

Co se týče výsledků, mezi celníky v mužské 
kategorii se jako první umístil Vojtěch Malčík, 
na místě druhém jej následoval Petr Kučeřík 
a vítěznou trojici uzavřel Pavel Špoula. V žen-

ské kategorii zvítězila Lucie Pušová, z  dru-
hého místa se mohla radovat Tereza Kan-
drová a třetí místo obsadila Ilona Hejkalová.

Za průběh soutěže se patří poděkovat 
instruktorům služební přípravy, kteří tuto 
akci připravili, vytvořili jednotlivé střelecké 
situace a v den závodu zajišťovali roli roz-

hodčích. Dále je třeba poděkovat Matěji 
Drešerovi a Janu Malému za poskytnutou 
technickou podporu, v neposlední řadě 
sponzorům, kteří přispěli věcnými cenami 
pro účastníky soutěže.

Josef Novák
odbor 40 GŘC

Střelecká soutěž: výborné výkony a mezinárodní účast
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Minulý měsíc se v řadách služebních psů 
slavily troje narozeniny, a to konkrétně slu-
žebních fenek. Shodou okolností byl totiž 
květen štědrý na samé psí slečny.

Adeiheid Valašská stopa, 
narozena 15. 5. 2017
Adeiheid, které se říká Adélka, je fenka 
německého ovčáka sloužící v Ústí nad 
Labem. Její specializací jsou drogy a střelné 
zbraně. Adélka měla v loňském roce celkem 
31 pozitivních záchytů, což z ní dělá jednoho 
z nejúspěšnějších psů celní správy. Tento 
veselý a pracovitý pejsek žije doma se svým 
psovodem Petrem Pakostou a dvěma psími 
kolegyněmi ze služby. 

Ačkoliv už Adélce bylo devět let, duší je 
stále mladý a energický pes, který potřebuje 
hodně pohybu a akce.

Kessy, 
narozena 23. 5. 2018
Oslavenkyně Kessy slouží u celní správy od 
roku 2019: tehdy jste ji mohli potkávat při 
práci na Letišti Václava Havla. Za svou kari-
éru má na kontě řadu významných záchytů 
v hodnotě několika milionů korun – jak 
z  letiště, tak z domovních prohlídek. Kessy 
dokázala odhalit i nelegální pašování živých 
papoušků. Často ji můžete vidět také na pre-
zentačních akcích celní správy, kde repre-
zentuje svou práci i své psovody.

Doma žije se dvěma psími kamarádkami 
a  je svojí psovodce Michaele Batovcové 

skvělou parťačkou nejen ve službě, ale 
i v běžném životě.

Tuffy, 
narozena 26. 5. 2021
Tuffy je pětiletá fenka, která slouží v našich 
řadách od roku 2024. Patří mezi nejúspěš-
nější psí pomocníky při vyhledávání komo-
dity cash controls. Její největší úspěch však 
není jeden konkrétní záchyt, ale každá dobře 
odvedená služba.

Mimo práci tráví Tuffy čas se svým psovo-
dem Tomášem Melenem v přírodě, kde spo-
lečně podnikají dlouhé procházky a toulají 
se krajinou.

Jan Moc
CÚ v Liberci

Narozeniny našich čtyřnohých pomocníků: květen

Adeiheid Valašská stopa

Kessy Tuffy



Nelegální, nebo legální?
správné řešení: 1d – ne; 2c – ano, je součástí CITES II; 3e – ano, je součástí CITES I; 4a – ne; 5b – ne

a) štětkoun africký (Potamochoreus porcus) 
Jak název napovídá, toto skořicově až červeně zbarvené prase se 
vyskytuje v Africe, konkrétně ve střední a západní části kontinentu. 
Jde o poměrně pestře zbarveného živočicha, přičemž v západních 
částech černého kontinentu je jeho srst zbarvena ještě intenziv-
něji. Charakteristické jsou pro ně štětky delších chlupů na špičkách 
ušních boltců a světlá hříva táhnoucí se po celé délce hřbetu. Kromě 
rostlinné stravy si štětkoun dokáže zaopatřit také kořist v podobě 
malých savců. Jedná se o málo dotčený druh.

b) prase vousaté (Sus barbatus) 
Prase vousaté se vyskytuje v jihovýchodní Asii, konkrétně na Borneu 
či Sumatře. V evropských chovech druh vymizel s úhynem posled-
ního exempláře Nea v berlínské zoo. Také ve volné přírodě prase 
vousaté čelí poklesu populace. O typickém znaku tohoto druhu 
zřejmě není třeba se rozepisovat.

c) pekari bělobradý (Tayassu pecari)
Tento druh najdeme v Jižní Americe. Není zrovna bystrozraký, zato 
má velmi dobrý sluch a také čich. Zároveň je celkem sportovně zalo-
žen: při útěku totiž dokáže běžet rychlostí až 35 kilometrů v hodině 
a dokonce i výborně plave. Kromě jiného se pekari bělobradý živí 
i malými obratlovci, nepohrdne ani mršinou. Ohrožen je zejména 
degradací svého přirozeného prostředí a lovem.

d) prase visajanské (Sus cebifrons) 
Filipínský pankáč s pruhem černých štětin táhnoucím se od hlavy 
přes celý hřbet. Je endemitem Visajských ostrovů, patřících k souost-
roví Filipín. Jedná se o první druh prasete, u nějž bylo zaznamenáno 
využívání nástrojů. V Česku prase visajánské odchovala jako první 
děčínská zoo. V důsledku odlesňování, lovu a prasečího moru patří 
mezi kriticky ohrožené druhy. 

e) pekari Wagnerův (Catagonus wagneri)
Pochází z Jižní Ameriky a jedná se o největšího z druhů pekariů. Až 
do roku 1972 byl považován za vyhynulého. Jsou pro něj typická 
nápadně malá kopýtka a světlé pásky na plecích a krku. Na hřbetě 
mají pachovou žlázu a sekretem z ní si značkují teritoria a také ostatní 
členy skupiny. Živí se trnitými sukulenty, a dokonce je dokážou zba-
vit ostnů tak, že je válejí po zemi, případně ostny okusují a vyplivnou. 
Volně žijící pekariové jsou silně ohroženi, a to zejména kvůli pytláctví 
a odlesňování za účelem budování rozsáhlých rančů. 
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Červnový kvíz vás seznámí s vybranými druhy prasat a pekariů. Přestože totiž lidově označujeme pekari za 
prasátko, nepatří pekariové mezi prasatovité, nýbrž mezi sudokopytníky čeledi pekariovitých. Jedním z rozdílů 
mezi oběma čeleděmi je například způsob života: pekariové vytvářejí větší skupiny, v nichž panují poměrně silné 
vztahy, zatímco prasatovití žijí spíše samotářsky nebo alespoň v menších skupinách. Obě čeledi však spojuje 
fyzická podoba, všežravost a také například výborně vyvinutý čich. 

Zkuste zobrazené druhy přiřadit k názvům a určit, zda jsou, nebo nejsou součástí Úmluvy CITES.



Nabídka pracovní pozice na Odboru 12 informatiky GŘC
IT SPECIALISTA (JÍLOVIŠTĚ U PRAHY)

Co je podmínkou:
•	 Vysokoškolské vzdělání v magisterském nebo bakalářském 
studijním programu
•	 Aktivní přístup k práci
•	 Schopnost samostatné práce i práce v týmu
•	 Velmi dobrá znalost práce na PC a jejich administrace

Co je náplní práce:
•	 Zajišťování instalace, správy, údržby, dohledu a kontroly 
určených serverů, uživatelských stanic, notebooků, tiskáren, 
telekomunikačních prostředků a ostatních periferií ve školicím 
středisku Celní správy ČR
•	 Provádění správy účtů v Active Directory
•	 Komplexní správa aplikací používaných ve školicím středisku

Co nabízíme
•	 11. platovou třídu v příslušném platovém stupni dle délky praxe 
v rozpětí 29 090 Kč – 42 050 Kč
•	 Po zapracování přiznání osobního příplatku
•	 Výkonnostní / cílové odměny
•	 5 týdnů dovolené + 5 dnů placeného volna
•	 Stravenkový paušál a osobní účet z fondu FKSP na sport, 
kulturu, rekreaci, a další
•	 Multisport kartu

TÝM SE STOVKAMI ÚSPĚŠNÝCH ZÁSAHŮ HLEDÁ POSILY. 
VYZBROJÍME VÁS ZKUŠENOSTMI A SILNÝMI BENEFITY.

PRAVIDELNÉ VZDĚLÁVÁNÍ * 6 TÝDNŮ DOVOLENÉ * KARIÉRNÍ RŮST * VÝSLUHOVÝ PŘÍSPĚVEK

LIVENENECHTE SI UJÍT

Další informace podá: Libuše Ježdíková, 724 116 273, libuse.jezdikova@celnisprava.gov.cz 
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